

# SLOVENSKI DELAVEC

UREDNIŠTVO IN  
UPRAVA: Ljubljana,  
Miklošičeva 22./II. Del.  
zbornica. — Pošt. predal:  
375. — Tel. št. 35-29. —  
Pošt. ček. rač. št. 17.548.  
— NAROČNINA: Za  
nečlane 3 din mesečno.  
LIST IZHAJA  
V SAKO SOBOTO

LETO III.

LJUBLJANA, SOBOTA, 7. OKTOBRA 1939.

ŠTEV. 41.

## Pravičnost je naša postava

Stotisoči delavcev in njihovih družin so temeljni kamen našega narodnega življenja.

V revnem siromašnem narodu brez velikih obsežnih naravnih bogastev in brez lastnega industrijskega kapitala so to sami po sebi. Proletarski narod ima v delavskem stanu svoje jedro, svoj stržen.

Narod je bil zato vedno stiskan, izkoriščen. V njem je bil najhujše izrabljan delavski stan. Narod in stan sta tako po neki nujnosti vedno stala v boju za pravico. Skupno sta bila tako napram sili in pritisku nosilca krščanskega družabnega reda, v katerem odločujejo mesto sile in moči duhovne vrednote. Zato se je pri nas ločil narod od tujega kapitala in njegovih nosilcev. Ločil se je tudi od njihovih organizacijskih smeri. Čutil je, da med obema zija prepada. Stan delavcev je iskal pravilne oblike združevanja svojih sil tako, da bi svoje sile strnil s silami proletarskega naroda. Našel je končno, oziroma ustvaril si je to obliko v narodni delavski organizaciji Zvezi združenih delavcev.

Kakorkoli so sicer nasprotniki iz lastnih interesov psovali to novo organizacijo, so psovali v njej ono zdravo hotenje naroda in delavskega stanu, da se končno sprostijo okov in vezi, v katerih je doslej tičal.

Mlada opsovana organizacija si je zaprsala na prapor: Pravičnost, to je naša postava! Zapisali smo to v našem časopisu, na stenah naših uradnih prostorov blesti z razprtimi črkami isto geslo.

To je za nas vodilna postava, v njenem izpolnjevanju je vršenje naše organizacijske dolžnosti in naših nalog.

Mi se namreč živo zavedamo, da je sedanja družba s tem, kar mi hočemo, s pravičnostjo, za katero se borimo, v nepomirljivem nasprotju. Ne z našim krščanskim svetovnim nazorom in ne z našim narodnim čustvovanjem je ne moremo združiti.

Krščanstvo namreč ni vera samo onostranstva, ampak je urejevalec vseh zemskih prilik. Narodnost ni samo skupek enak govorečih, ampak tudi enako čustvujočih ljudi. Krščanstvo ureja vsa družba v okviru svojih načel in ustvarja iz nje celoto, narodnost krščanskega katoliškega naroda ureja del krščanske skupnosti na osnovi istih načel in posebnih prilik.

Naš narod in naš delavski stan ima tako pravico, da so naše prilike urejene v duhu krščanske pravičnosti. Naša organizacija ima dolžnost, da se zato bori.

Zdi se nam primerno, da poudarimo to prav sedaj, ko se ruši vse, kar so gradili in na kar so zidali nasprotniki. Ko brez narodni marksizem in z njim v objemu prenapeti socializem zapuščata teoretično in praktično svoja stara pota ob razočaranju in začudenju premnogih, je to potrebno.

Od vsega človeškega prizadevanja in od zvencih gesel obeh doslej razprtih taberov ni ostalo ničesar. Socializem in boljšeševizem je ustvaril človek zase, za svoje koristi. Socialističen in boljšeški narod ga enako izrablja zase in za svoje koristi. Zavržena so tam gesla o pravičnosti, enakosti, svobodi in bratstvu. Kakor najhujši kapitalisti si delijo po dogovoru plen tujih narodov in njegovih delavnih stanov brez škrupe, brez očitkov vesti. Pravičnosti se režijo v obraz. Pravičnost ni nikoli bila njihova postava!

Kdor izmed delavstva je zato pri nas še veroval vanje in z njimi simpatiziral, ta sedaj lahko vidi, da je proletarskemu slovenskemu narodu in njegovemu delavskemu stanu začrtana samo ena pot borbe za pravičnost. Ta ne sloni na človeških naukih, ampak v doslednem in vztrajnem delu za božji red v svetu.

Drugi so razočarani. Vsi slovenski socializmi so presenečeni, omajani. Zveza združenih delavcev pa je praktično dosledno hodila pot dosledno krščanskega pokreta in borbe malega človeka in malega naroda za njegove pravice.

Zvezi združenih delavcev tako danes ni potrebna revizija potov in ciljev. Krščanska pravičnost ostane naša postava in sredi razrvanih časov nadaljujemo boj za njeno zmago.

## Vojna in socialni razvoj

V Evropi imamo vojno stanje. Armade najkulturnejših in največjih narodov se obstreljujejo z bombami in granatami, uničujejo mesta in vasi in vse, kar je človeška roka s pridnim delom ustvarila. Vlade vojskujočih se držav držav predvidevajo dolgotrajno vojno in morajo temu primerno prilagoditi svoje gospodarstvo, kar povzroča gospodarstvenikom dotičnih držav kajpada veliko resnih skrbi.

Naša država je izjavila svojo nevtralnost. Mi hočemo živeti v miru, ne zahtevamo ničesar tujega, moramo pa obenem biti pripravljeni ter stati na braniku proti vsakomur, ki bi nas hotel ali mogel ogroziti in oškodovati.

Čeprav se nahajamo v stanju stroge nevtralnosti, vojne razmere brez dvoma vplivajo tudi na naše narodno gospodarstvo. Če že ne radi česa drugega, vsaj radi zastoja v zunanji trgovini zaradi prometnih ovir, katere je povzročilo vojno stanje, pri drugih pa zopet dejstvo, da so nastale težave pri plačilu in bo treba vse te težave šele sčasoma prebroditi. Poljske pa, ki je naši državi dobavila svoj visoko kvalificirani premog, ni več in je njene rudnike zasedla Nemčija.

Iz vseh teh razlogov moramo tudi mi prilagoditi naše narodno gospodarstvo novim razmeram in se ne smemo več toliko naslanjati na inozemstvo kakor doslej.

V vojskujočih se državah je bilo gospodarstvo itak že dolga leta vpreženo v voz oboroževanja, kar je povzročilo neko navidezno blagostanje, kajti industrija je bila zaposlena v največji meri in s tem tudi delavstvo.

Gospodarski krogi imajo od oboroževanja in ostale vojne produkcije velike profite. Brezposelnosti ni, ker so ogromne množice delavcev-vojakov odtegnjene od produkcije; mesto proizvodnje se obrine uničujejo in tudi to, kar se proizvaja služi večjim delom zopet le uničevanju. Čim dalje torej vojna traja, tem večje bo povpraševanje po produktih; krize radi nadprodukcije, kakor v letih 1929—1933 zaradi tega menda še dolgo ne bo. Vsaj ne v vojskujočih se državah, v nevtralnih pa le prehodno, dokler se v njih gospodarstvo novim razmeram ne prilagodi in preusmeri.

Zato je ravno v naši državi potrebno, da se pravočasno poišče pota in načine za preusmeritev gospodarstva v kolikor je to potrebno, kajti čeprav se moramo na eni strani veseliti, da nismo potegnjeni v vrtinec krvavega klanja, vendar ne smemo pozabiti, da je naše delavstvo v tem času najbolj potrebno zaščite glede zavarovanja njegove eksistence in ne sme biti prepuščeno samovolji delodajalcev in izjemnih razmer.

Naloga države je, da skrbi za sistematično proizvodnjo in sistematično za poslitev delavstva, opirajoč se pri tem na delavske socialne ustanove in strokovne organizacije, da se potom vzajemnega sodelovanja vseh teh činitelejev onemogoči kriza, katero občutijo v prvi vrsti socialno najšibkejši sloji, kar zopet povzroča trenja med stanovni in ogroža socialni mir. Država mora torej delati na zgraditvi vzajemnosti stanov. Ponovno smo že zapisali in povedali, da je liberalizem krivičen in tudi ne odgovarja več družabnim in gospodarskim razmeram, ker ne more zagotoviti delavskim množicam življenjski obstoj in je zaradi tega potrebno skladno sodelovanje stanov za čim pravečnejšo ureditev družbe. Naš boj za stanovsko urejeno družbo je bil torej že davno upravičen.

Izbruh vojne v Evropi je socialni razvoj le pospešil in ga vojna vedno bolj pospešuje, čim dalje traja; zato pa je tudi naš boj za stanovski družabni red, ki tvori socialni program naše organizacije, v sedanjih razmerah tem bolj na mestu in ga moramo z vsemi močmi pospešiti za blagor slovenskega delavskega stanu, da njegov gospodarski obstoj ne bo v nevarnosti, temveč si bo mogel zgraditi boljšo bodočnost, pa naj bo okoli nas kar hoče.

## Mimo očitka o političnem privesku

Ko se je ustanovila Zveza združenih delavcev so nas nasprotni pokreti ozi gosali za privesek politične organizacije. Ko je na jugu države nastala nova organizacija Jugoras, so o njej isto trdili. Ko sta se ZZD in Jugoras zvezala radi nekaterih značilnih sličnosti v osnovah in v borbi v eno celoto, so to kleveto zopet neprenehoma ponavljali.

Nič ni pomagalo, da sta ZZD in Jugoras vsaka na svojem teritoriju pokazala izredno strokovno delavnost in zajemanje delavskih množic v svoje članstvo. Nič ni zaleglo, da sta ti dve organizaciji pri svojem strokovnem delu za obrambo delavskega kruha žele vedno večje in vedno nove uspehe. Nasprotniki so venomer poudarjali, da so samo oni edina neodvisna delavska organizacija in da imajo zato tudi samo oni pravico do življenja in obstoja.

Zveza združenih delavcev z Jugorasom, pa tudi Jugoras sam, se na to ni sta ozirala, ampak sta nemoteno in vztrajno delala za zmago svojega programa in svojih idej. Ljudje, ki so v vodstvu današnje centralne organizacije Jugorasa in ZZD se prav dobro zavedajo, da je strokovni pokret treba izven trenutnih političnih koristi in kombinacij. Treba ga je zgraditi tako, da bo vzdržal vsak napad s strani nasprotnikov tudi takrat, kadar ga različni politični prijatelji ne bi mogli ali ne hoteli braniti.

Mlado delavsko nacionalno gibanje vodijo namreč vendarle ljudje, o katerih ni mogoče reči, da ne poznajo delavskega torišča in temeljnih osnov za pravi svobodni strokovni pokret. Čeprav smo poudarjali v smislu svojega stanovskega pokreta za narod eno skupno vrhovno vodstvo in ga poudarjamo še danes, nismo pozabili, da mora biti ta stanovska družba zgrajena organsko na svobodnih stanovih in ob graditvi naše organizacije ničesar ni-

samo zamudili, da bi članstvo ne vzgajali v tem smislu. Nosilka ali vsaj predhodnica svobodnega stanu za narod je in mora biti svobodna strokovna organizacija, zgrajena na takih temeljih, da jo sami po sebi ne tirajo v brezkristen razcep z narodno celoto in njenim predstavništvom.

Samo po sebi se razume, da nekateri važni faktorji izven strokovnega pokreta samega posredno ali neposredno skušajo radi svojih posebnih interesov vplivati tudi na zadržanje strokovnih pokretov in njihovih funkcionarjev. Čimmanj je komu za pokret, čimmanj tudi pozna njegove osnove in njegovo smer, tem lažje se mu primeri, da od organizacije zahteva napačne smeri in napačne taktike.

Zdi se nam, da je bilo to potrebno povedati zlasti našim nasprotnikom, ki očitno mislijo, da je nacionalno delavsko gibanje v Jugoslaviji le zato tako hitro napredovalo, ker je imelo trenutno na najodločilnejših mestih v državi svoje najboljše prijatelje in podpornike. Nasprotniki se tolažijo, da bo narodno delavsko gibanje zato umrlo, čim bo izgubilo vpliv teh prijateljev.

Tu je treba poudariti z neizbežno jasnostjo, da je pričakovanje nasprotnikov popolnoma neupravičeno. Narodno delavsko strokovni pokret Jugorasa in ZZD sicer dela v sporazumu s svojimi odličnimi prijatelji in visoko ceni njihovo pomoč, toda svojega dela ne gradi tako, kakor da mu je opora teh prijateljev vse. Gradi ga nasprotno za čase, ko bo delavstvo v njegovih vrstah iz svoje lastne iniciativnosti vodilo glavno borbo za novo, bolj pravično družbo.

Program Jugorasa in zlasti pa še ZZD ni program kake meščanske delavske organizacije, ki bi hotela braniti sedanji socialno politični red v domovini in v svetu, ampak pomeni prelom s staro dobo in ustvarjanje čisto

novih prilik za delavski stan posebej in tudi za celotno družbo. Politične tvorbe so časovno vezane na trenutna dogajanja, strokovna borba organiziranega delavstva pa mora računati z daljno bodočnostjo ter previdno voditi, tako da nas bodočnost ne najde nepripravljene. Če tako gledamo na Jugoras in ZZD, nas nobena stvar ne more presejati in omalodušiti, ker je v programu samem in v stvarne delu za njegovo oživetje podano jamstvo za njen razvoj in razmah ter osvojitve bodočnosti. Naša organizacija zato ne računa s trenutki, ampak s celimi desetletji. Naše delo zaradi tega tudi ni tako plitvo in površno in ni nikakor vezano na to ali ono politično skupino, čeprav iz programske nujnosti svoje smeri tu in tam nujno podpira delo posameznih političnih skupin.

Zdi se, da so končno tudi nasprotniki začeli za uvidevati ter ločevati postransko od glavnega ali taktiko od osnov in programa. Mnogi znaki kažejo, da je pri uvidevnejših končno prodrla spoznanje, da njim nasproti vstaja nova močna strokovna organizacija in smo prepričani, da bodo v kratkem tudi tisti, ki manj mislijo in manj razumejo, razumeli, da je Zveza združenih delavcev z Jugorasom nov moderen delavski pokret, ki so mu trajni uspehi zagotovljeni.

## Cenj. naročnike - nečlane.

katerim smo s prejšnjo številko dostavili položnice, prosimo, da nam naročnino za leto 1939 v znesku din 36.— čimpreje nakažejo. UPRAVA.

V nedeljo, 8. oktobra bo seja Kamniškega okrožja v Društvenem domu v Mengšu.





